1．(2010·北京海淀)平行电容器C与三个可变电阻器R1、R2、R3以及电源连成如图所示的电路．闭合开关S待电路稳定后，电容器C两极板带有一定的电荷．要使电容器所带电荷量增加，以下方法中可行的是(　　)
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A．只增大R1，其他不变

B．只增大R2，其他不变

C．只减小R3，其他不变

D．只减小a、b两极板间的距离，其他不变

解析：电容器两端电压等于电阻R2两端的电压，只增大R1时，电容器两端的电压减小，电容器所带电荷量减小，选项A错误；只增大R2时，电容器两端的电压增大，电容器所带电荷量增大，选项B正确；只减小R3时，电容器两端的电压不变，电容器所带电荷量不变，选项C错误；只减小a、b两极板间的距离时，电容变大，电容器所带电荷量增大，选项D正确．

答案：BD

2．(2010·北京海淀)一个微型吸尘器的直流电动机的额定电压为U，额定电流为I，线圈电阻为R，将它接在电动势为E，内阻为r的直流电源的两极间，电动机恰好正常工作，则(　　)

A．电动机消耗的总功率为UI
B．电动机消耗的热功率为eq \f(U2,R)
C．电源的输出功率为EI
D．电源的效率为1－eq \f(Ir,E)
解析：电源的输出功率(即电动机消耗的总功率)为UI，选项A正确，选项C错误；电动机消耗的热功率为I2R，选项B错误；电源的总功率为EI，电源的输出功率为EI－I2r，所以电源的效率为1－eq \f(Ir,E)，选项D正确．

答案：AD

3．(2010·北京东城区)在如图所示的电路中，灯泡L的电阻大于电源的内阻r，闭合电键S，将滑动变阻器滑片P向左移动一段距离后，下列结论正确的是(　　)
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A．灯泡L变亮

B．电源的输出功率变小

C．电容器C上电荷量减少

D．电流表读数变小，电压表读数变大

解析：将滑动变阻器滑片P向左移动一段距离后，R的阻值变大，电路中电流变小，灯泡变暗，A选项错误；路端电压变大，电阻R两端电压变大，电容器C两端电压变大，电容器C上电荷量增加，C选项错误，D选项正确；当外电路电阻等于电源的内阻时电源的输出功率最大，灯泡L的电阻大于电源的内阻r，则外电路电阻比r越大，输出功率越小，B选项正确．

答案：BD

4．(2010·北京西城区)按如图所示的电路连接各元件后，闭合开关S，L1、L2两灯泡都能发光．在保证灯泡安全的前提下，当滑动变阻器的滑动头向左移动时，下列判断正确的是(　　)
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A．L1变暗　　　　　　
B．L1变亮

C．L2变暗  



D．L2变亮

解析：本题考查电路的动态变化问题．滑动变阻器的滑动头向左移动时，电路中的总电阻减小，根据全电路的欧姆定律I＝eq \f(U,R)知，干路电流增大，则L2变亮，路端电压减小，又L2两端的电压增加，则并联电路两端的电压减小，那么L1两端的电压减小，L1变暗．

答案：AD

5．(2010·长春调研)如图所示，C为两极板水平放置的平行板电容器，闭合开关S，当滑动变阻器R1、R2的滑片处于各自的中点位置时，悬在电容器C两极板间的带电尘埃P恰好处于静止状态．要使尘埃P向下加速运动，下列方法中可行的是(　　)
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A．把R2的滑片向左移动

B．把R2的滑片向右移动

C．把R1的滑片向左移动

D．把开关S断开

解析：考查电路的串并联知识．要使尘埃向下加速运动，必须减小电场力，即减小板间电压．由于滑动变阻器R1处于断路，调节不会有效果，C错；电容器两板间电压等于滑动变阻器R2滑片左边部分的电压，因此要把R2的滑片向左移动，A对；断开开关S时，电容器的电压等于电源的电动势，板间电压会增大，D错．

答案：A

6．(2010·东北名校联考)在如图所示电路中，当滑动变阻器R3的滑片P向b端移动时(　　)
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A．电压表示数变大，电流表示数变小

B．电压表示数变小，电流表示数变大

C．电压表示数变大，电流表示数变大

D．电压表示数变小，电流表示数变小

解析：当滑片P向b端滑动时，滑动变阻器R3的阻值减小，从而闭合回路的总电阻减小，由闭合电路欧姆定律可知干路电流变大，路端电压减小，电压表示数减小；则R2两端的电压减小，则通过R2的电流减小，而干路电流是增大的，所以通过R3的电流是增大的，电流表示数变大，选项B正确．

答案：B

7．(2010·陕西西安质检)两个电源的伏安特性曲线如图所示，由图可知(　　)

A．电源a的内电阻较小，电动势较大

B．电源a的内电阻较大，电动势较大

C．电源b的内电阻较小，电动势较小

D．电源b的内电阻较大，电动势较大

解析：本题考查由电源的伏安特性曲线求电源电动势和内阻．从题图中直接可以读出电源a的电动势大于电源b的电动势；由又直线斜率的绝对值表示电源内电阻的大小，可知电源a的内电阻大．
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答案：BC

8．(2010·潍坊模拟)酒精测试仪的工作原理如图所示，其中P是半导体型酒精气体传感器，该传感器电阻r′的倒数与酒精气体的浓度c成正比，R0为定值电阻．以下关于电压表示数的倒数(eq \f(1,U))与酒精气体浓度的倒数(eq \f(1,c))之间关系的图象正确的是(　　)
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解析：利用闭合电路欧姆定律解本题．由闭合电路欧姆定律可得电压表的示数为U＝eq \f(R0E,R0＋r＋r′)，由于r′的倒数与酒精气体浓度成正比，即c越大，r′越小，则U示数越大，由前面式子可以得出，A项正确．

答案：A

9．(2010·山东临沂摸底)如图所示的电路中，电源内阻不可忽略，当滑动变阻器滑片处在某一位置时，电流表的读数为I＝0.5 A，电压表V1的读数U1＝1 V，电压表V2读数为U2＝2 V．则左右任意移动滑动变阻器的滑片后，三个电表可能得到的读数是(　　)
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A．I＝2 A，U1＝2 V，U2＝0 V

B．I＝1 A，U1＝1.6 V，U2＝3 V

C．I＝0.3 A，U1＝0.9 V，U2＝2.1 V

D．I＝0.2 A，U1＝0.8 V，U2＝2.4 V

解析：若滑片向左移动，则滑动变阻器的电阻减小，电路的总电阻减小，故电路的总电流增大，此时电压表V1的示数增大，V2的示数减小，电流表的示数增大，由于内电压增大，所以两电压表的示数总和小于原示数总和，故A正确；B错误；若滑片向右移动，则滑动变阻器的电阻增大，电路的总电阻增大，故电路的总电流减小，此时电压表V1的示数减小，V2的示数增大，电流表的示数减小，由于内电压减小，所以两电压表的示数总和大于原示数总和，故D正确，C错误．

答案：AD

10．(2010·湖南湘潭模拟)如图所示，直线Ⅰ、Ⅱ分别是电源1与电源2的路端电压随输出电流变化的特性曲线，曲线Ⅲ是一个小灯泡的伏安特性曲线，如果把该小灯泡先后分别与电源1和电源2单独连接时，则下列说法不正确的是(　　)

A．电源1和电源2的内阻之比是117

B．电源1和电源2的电动势之比是11

C．在这两种连接状态下，小灯泡消耗的功率之比是12

D．在这两种连接状态下，小灯泡的电阻之比是12
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解析：两电源的电动势相同，均为10 V，电源1和电源2的内阻之比是117，小灯泡消耗的功率分别为15 W和30 W，两种连接状态下，小灯泡的电阻分别为eq \f(3,5) Ω和eq \f(5,6) Ω，电阻之比为1825，选D.

答案：D

11．(2010·湖南长沙月考)在如图所示的电路中，A、B、C分别表示理想电流表或电压表，它们的示数以安或伏为单位．当电键S闭合后，A、B、C三表示数分别为1、2、3时，灯L1、L2均正好正常发光．已知灯L1、L2的额定功率之比为31，则可判断(　　)
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A．A、B、C均为电流表

B．A、B、C均为电压表

C．B为电流表，A、C均为电压表

D．B为电压表，A、C均为电流表

解析：本题考查电流表和电压表的结构，功率的计算问题，电路的结构分析等知识点．若三个电表都是电流表，则两个灯泡都被短路了；若三个电表都是电压表，则两灯都不能正常工作；若B为电流表，A、C均为电压表，这时流过

两灯的电流相同，L1和L2两灯的电压之比为13，则两灯的额定功率之比为13，不符合题中的条件，C项错；若B为电压表，A、C均为电流表，则L1和L2灯的电压相同，电流之比为31，那么两灯的功率之比为31，D选项对．

答案：D

12．(2010·湖南长沙测评)如图所示电路中，已知电阻R1＝2 Ω，R2＝5 Ω，灯泡L上标有“3 V,1.5 W”字样，电源内阻r＝1 Ω，滑动变阻器的最大阻值为Rx.当滑片P滑至a端时，电流表的示数为1 A，此时灯泡L恰好正常发光．则(　　)
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A．当滑片P滑至b端时，电流表的示数为2 A

B．当滑动变阻器Pb段的电阻为0.5Rx时，变阻器上消耗的功率约为3 W

C．电源的电动势为6 V

D．电源的电动势为3 V

解析：灯泡L的电阻RL＝eq \f(U\o\al(2,0),P)＝eq \f(32,1.5) Ω＝6 Ω，由于RPa和R2串联部分已被短路，E＝I(R1＋r)＋U0＝1×(1＋2) V＋3 V＝6 V, I0＝eq \f(P,U0)＝0.5 A，Ix＝I－I0＝0.5 A，Rx＝eq \f(U0,Ix)＝6 Ω，所以当滑片P滑至b端时，电流表的示数I′＝eq \f(E,R1＋r)＝2 A；当RPb＝3 Ω时，R并＝2 Ω，I″＝eq \f(E,R1＋R并＋r)＝1.2 A．U并＝E－I″(R1＋r)＝2.4 V，PRx＝eq \f(U\o\al(2,并),RPb)＝1.92 W.

答案：AC
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